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Master en Administración y Dirección de Servicios Sanitarios (XIV-edición, 2002-2003)

Instituto de Educación Continua de la Universidad Pompeu Fabra y Fundación Gaspar Casal (Madrid)

Maestría Universitaria dirigida a liderar los cambios de la sanidad en el siglo XXI

1. Un proyecto docente con un sólido perfil

Las características de la enseñanza del Master de Administración y Dirección de Servicios Sanitarios son:

· su concepción integradora de conocimientos, perspectivas profesionales y habilidades

· la personalización de la ayuda continuada durante el aprendizaje

· la orientación a la resolución de problemas
· el énfasis en la innovación de ideas y en el análisis crítico de instrumentos

	Profesores
	Alumnos
	Dirección

	La composición del cuadro de profesores muestra un conocimiento profundo del entorno. Cada profesor, desde su área de especialidad, aporta un balance idóneo de experiencia profesional y académica.
	Los alumnos de probada capacidad intelectual,  motivados y con ambición profesional, enriquecen las clases con su experiencia personal y profesional. 


	La dirección del programa cercana y participativa, ejerce un papel clave cómo nexo entre profesores y alumnos.




2. Una metodología docente muy práctica e interactiva

Las presentaciones y aportaciones de los profesores principales y las exposiciones de los profesores invitados están orientadas con una metodología docente muy práctica, que incluye la elaboración y resolución de casos y el desarrollo de ejercicios en pequeños grupos. Los profesores invitados exponen sus experiencias en primera persona en un formato abierto de taller interactivo. El sistema de evaluaciones de las asignaturas de habilidades, de creatividad e innovación ayuda a mejorar a los alumnos a lo largo del programa.

A lo largo del programa se trabaja estimulando la interactividad, la interdisciplinariedad y una relación fluida en las relaciones entre profesores, alumnos y Dirección. Todo ello con la garantía de la Universidad Pompeu Fabra, líder  en las disciplinas de la gestión, políticas públicas, economía, gestión sanitaria y de la economía de la salud.

El programa tiene unas características únicas:

· Enseñar a pensar y no lo que se tiene que pensar.

· Evitar los prejuicios, y promover  una visión abierta y rigurosa de los problemas del sector sanitario.

· Fomentar la innovación, la creatividad y la imaginación.

· Dominar el análisis de los procedimientos y herramientas más importantes para la gestión.

· Entrenamiento en la búsqueda y el hallazgo de soluciones a situaciones de difícil y compleja resolución. 

Las especificidades propias del sector sanitario impregnan los contenidos de todas las asignaturas del programa, permitiendo un adecuado balance entre teoría y práctica que facilita su utilidad para el futuro desempeño profesional del alumno. Por ello prestamos un énfasis especial a las innovaciones de la tecnología didáctica, donde el aprendizaje está principalmente basado en la resolución de problemas que el directivo sanitario se va a encontrar en su práctica profesional. 

3. Nuestra mejor referencia y mayor orgullo: más de 200 alumnos

Durante las trece ediciones celebradas se ha formado a más de doscientos alumnos. Ellos son la mejor referencia de nuestro programa y la mejor prueba del impacto que éste ha tenido sobre su vida profesional.

La capacitación que adquieren les ayuda decisivamente en el acceso a puestos de trabajo relacionados con la gestión y dirección de las principales organizaciones sanitarias: hospitales, centros de atención primaria, servicios regionales de salud, empresas socio-sanitarios, empresas de seguros sanitarios, firmas de consultoría y compañías farmacéuticas. 

La Asociación de Antiguos Alumnos de esta Maestría tiene un destacado papel como agencia de intercambio de información y gestión de la muy dinámica bolsa de trabajo, además de promover sus propias Jornadas de Actualización en Gestión Sanitaria.

Finalizado el curso, el alumno sigue en contacto con un profesorado siempre dispuesto para consultas y supervisión de los Proyectos de Fin de Estudios. La continuidad en la formación viene garantizada por la realización de diferentes Seminarios y Mesas Redondas sobre temas relevantes e innovadores promovidos por la Fundación Gaspar Casal y el IDEC de la Universidad Pompeu Fabra.

Nos sentimos particularmente orgullosos:

· de los excelentes resultados de las evaluaciones que sistemáticamente los alumnos realizan a profesores, asignaturas y funcionamiento del programa.

· del alto nivel académico alcanzado en los Proyectos Fin de Estudios.

· del elevado número de antiguos alumnos que ocupan importantes puestos directivos, objetivo no explícito pero que añade valor, al legitimar el mercado de trabajo al programa y a los alumnos que lo han cursado.

4. Necesidades de formación en el nuevo marco de descentralización del sistema nacional de salud

La descentralización administrativa del sistema nacional de salud español (SNSE) hace necesario tener un mayor número de profesionales formados en gestión sanitaria. Son muchos los interrogantes que deparará el futuro del nuevo sistema:

· ¿qué competencias quedarán en manos del Ministerio de Sanidad?

· ¿qué  personalidad jurídica tendrá el SNSE?

· ¿quiénes serán los titulares de derecho del SNSE?

· ¿cómo definimos las prestaciones personales a las que tienen derecho estos titulares?

· ¿quién y cómo se delimita el gasto sanitario preciso y suficiente para la prestación de una asistencia sanitaria de calidad?

· ¿cómo se coordinarán los servicios regionales de salud con el SNSE?

· ¿cómo se va a articular el interfaz de lo público y lo privado?

· ¿cómo se establecerá una estrategia común de salud?

· ¿cómo se orientará el sistema al servicio de los pacientes?

· ¿cómo se garantizará la equidad en el acceso a las prestaciones sanitarias entre regiones?

· ¿qué medidas por el lado de la oferta y por el lado de la demanda serán precisas para asegurar la viabilidad futura del sistema?

· ¿cómo se informará a la población y quién/es asumirán su coste?

Este entorno de alta incertidumbre requiere de profesionales con una sólida formación en gestión capaces de tomar de decisiones en esta nueva situación, más compleja que la anterior ya que existen ahora 17 servicios regionales de salud. 

5. El mestizaje de la perspectiva clínica y de la perspectiva empresarial

Una oportunidad del programa es la incorporación y el análisis sosegado de las nuevas modalidades de gestión sanitaria y sus principales instrumentos de evaluación, extendiéndonos en la gestión clínica como mestizaje del conocimiento médico y empresarial. La gestión clínica pretende integrar a los médicos en la utilización efectiva de los recursos y a los financiadores, planificadores y directivos en la gestión de lo esencial, que es resolver los problemas de salud de los pacientes. La práctica de la gestión clínica requiere de una intensa coordinación y de una alta motivación. Su dimensión central es la efectividad de la práctica clínica, tratando de hacer las cosas bien, en tiempo y con los recursos apropiados.

6. Una alianza estratégica para el gobierno eficiente de las organizaciones sanitarias en el nuevo siglo

El hecho de haber comenzado un nuevo siglo no nos parece algo banal. El sector sanitario está sometido a diversas presiones procedentes de los agentes del sistema que propician respuestas en forma de ajustes y procesos de reforma. Los cambios que anticipamos en nuestro entorno nos han hecho pensar que la colaboración y la concentración estratégica de esfuerzos en la formación de postgrado entre el Instituto de Educación Continua de la Universidad Pompeu Fabra y la Fundación Gaspar Casal en el campo de la gestión sanitaria es la respuesta más adecuada a las demandas del mercado sanitario, que cada vez precisa de un capital humano más y mejor cualificado para hacer frente a los retos que supone el gobernar eficientemente las organizaciones sanitarias. Dicha concentración es, por otro lado, un paso natural en dos programas que tienen más de diez años de historia.

7. Un programa docente riguroso y de alta calidad

En síntesis, el alumno que se decida por cursar este master que se ve enriquecido por la incorporación de una Universidad innovadora, ágil, diferente, que busca la excelencia en todo lo que hace y que mira al futuro, encontrará un programa de formación de postgrado de una alta calidad, que cubre necesidades de formación de los directivos que demanda el mercado sanitario y que cuenta con trece años de experiencia.

8. Objetivo general

Conseguir que los participantes adquieran conocimientos y habilidades que les permitan administrar y dirigir centros y servicios sanitarios. 

9. Objetivos específicos

· Estar en condiciones de llevar a cabo con éxito la planificación, organización, gestión y evaluación de un centro o servicio sanitario.

· Conocer los fundamentos políticos, sociales, jurídicos y económicos implicados en el sistema sanitario.

· Conocer  los principios de la administración y dirección sanitarias.

· Adquirir las aptitudes y destrezas necesarias para un correcto liderazgo en administración y dirección de servicios sanitarios.

· Manejar con soltura las técnicas y metodologías más comunes en la gestión clínica y  sanitaria.

· Disponer de las habilidades precisas para poder examinar críticamente el sistema sanitario en que trabaja.

· Ser capaz de implantar procesos de cambio, trabajando en equipo y en entornos de alta incertidumbre.

· Poseer los conocimientos, las habilidades y las aptitudes necesarias para tomar decisiones informadas en el ámbito de la organización sanitaria.

10. A quién se dirige

El presente programa se dirige a titulados superiores en Medicina, Ciencias Económicas y Empresariales, Psicología, Sociología, Derecho, Farmacia y Biología, entre otras, que deseen especializarse y desarrollar su carrera profesional en el ámbito de la administración y la dirección de servicios sanitarios.

El programa por su formación reglada y sistemática es de especial interés y utilidad para: 

· Directivos de servicios sanitarios tanto de atención primaria como de atención hospitalaria.

· Directores de Institutos, Áreas Funcionales y Jefes de servicio hospitalarios.

· Gestores de los servicios regionales de salud.

· Directivos y Ejecutivos de la Industria Farmacéutica y Empresas de Tecnologías Sanitarias.

· Directivos de Compañías de Seguros Sanitarios y de Mutuas de Accidentes de Trabajo.

· Profesionales que ejercen su actividad en las diferentes Administraciones Públicas Sanitarias.

· Profesionales relacionados con la Investigación y la Docencia en Servicios de Salud.

· Profesionales implicados en procesos de Cambio y Reforma de Instituciones Sanitarias, especialmente, Institutos y Áreas Funcionales de Gestión Clínica.

11. Metodología docente

Exposición didáctica que combina en las sesiones lectivas teoría y práctica. El aprendizaje se basa sustancialmente en una metodología basada en la resolución de problemas con un enfoque orientado a la práctica. La participación de profesores visitantes especialistas en cada materia contribuye a que los contenidos ganen en experiencia y aplicabilidad.

La impartición de las sesiones cuenta con unas directrices comunes para todos los profesores con la finalidad de conseguir continuidad entre asignaturas, coherencia interna y lógica y un equilibrado balance entre teoría y práctica.

· Utilización de métodos de apoyo telemático y audiovisual.

· Trabajo en pequeños grupos con participación activa del alumno.

· Elaboración y discusión de preguntas y conclusiones.

· Resolución de casos prácticos reales.

· Ejercicios de “role playing”.

12. Duración 

El horario es de fin de semana (viernes tarde y sábado mañana) durante 10 meses lectivos, hasta alcanzar un total de 400 horas teórico-prácticas (40 créditos), perfectamente compatible con cualquier tipo de trabajo. 

13. Titulación

Concluido el Programa y evaluadas con suficiencia las distintas materias, cada alumno debe elaborar el Proyecto de Fin de Estudios cuyo plazo de presentación es de seis meses a partir de la finalización del curso. Los alumnos que consigan una evaluación satisfactoria de su Proyecto de Fin de Estudios obtendrán el Título Universitario de Master.

14.
Honorarios

Los honorarios del curso ascienden a 6.500 euros, a convenir en mensualidades de forma personalizada, más 2.000 euros, en concepto de inscripción, lo que comporta una inversión total de 8.500 euros

15.
Lugar de realización y horarios

El programa  se imparte en el Colegio Universitario Cardenal Cisneros. c/ General Díaz Porlier 80, 1ª planta. Madrid. Aula 4, los viernes de 17 a 22 horas y sábados de 9 a 14 horas. La asignatura Financiación, Organización y Gestión se imparte en Barcelona, en la sede del IDEC, c/ Balmes 132.

El comienzo del Programa será el 28 de febrero de 2003.

16.
Información e Inscripción

Servicio de información permanente: Flor Raigada. Tfno.: (91) 401 62 19

Fundación Gaspar Casal. c/: General Díaz Porlier 78, 8º A. 28006 Madrid

Sesiones informativas: 

· 20 de noviembre de 2002

· 18 de diciembre de 2002

· 15 de enero de 2003

· 12 de febrero de 2003

· A las 19 horas en la sede del Colegio Universitario Cardenal Cisneros, Aula 4. c/ General Díaz Porlier 80, 1ª planta.

Información en Internet sobre el Master, el IDEC y la Universidad Pompeu Fabra y la Fundación Gaspar Casal: www.e-mads.org, www.upf.es/idec 

Correo electrónico: e-mads@terra.es
Fecha de inscripción: hasta el 21 de Febrero del 2003.

17. Política de Becas

La Fundación Gaspar Casal promueve la dotación de cinco becas para el presente curso que cubre la totalidad de la inversión o el equivalente en ayudas parciales. Los interesados deben enviar, tras su admisión al programa, una carta de solicitud y el curriculum vitae documentado que incluya 2 cartas de referencia, una de un profesor universitario y otra de un profesional del sector, junto a la última declaración de la renta a: Fundación Gaspar Casal. C/ General Díaz Porlier 78, 8ºA. 28006 Madrid. 

La Fundación Mapfre Medicina otorga dos ayudas, por el 50% del importe de la matricula para el presente curso, valorando especialmente  la aplicación de los conocimientos adquiridos en proyectos de mejora social. Los interesados deben enviar, tras su admisión al programa, una carta de solicitud, justificando su petición, y el curriculum vitae documentado, junto a la última declaración de la renta a: Fundación Mapfre Medicina, en la Crta. de Pozuelo, nº 61, 28220 Majadahonda, Madrid, o bien a la propia dirección de la Fundación Gaspar Casal

GSK otorga dos ayudas, por el 50% del importe de la matrícula, estableciendo como criterio de selección ser miembro de una de las siguientes sociedades científicas: Asociación Madrileña de Administración Sanitaria, Asociación de Economía de la Salud, Sociedad Española de Directivos de Atención Primaria, Sociedad Española de Farmacéuticos de Hospital y Sociedad Española de Farmacéuticos de Atención Primaria. Además, la tesina que se elabora con posterioridad al Master se acordará entre la Fundación Gaspar Casal, GSK y el alumno sobre un tema de interés general con vistas a la publicación de un artículo en una revista científica.

ESTEVE otorga una ayuda, por el 100% del importe de la matrícula, estableciendo como único criterio de selección ser miembro de la Asociación Española de Farmacéuticos de Hospital.

La Unidad de Servicio a la Gestión Sanitaria de Novartis Farmacéutica S.A. otorga dos ayudas que cubren el 50% de los honorarios del master dirigidas a fomentar actividades orientadas a la gestión sanitaria en el ámbito específico de la Atención Primaria que permitan el desarrollo de proyectos de fin de estudios centrados en Gestión Clínica y Calidad Asistencial. Podrán ser solicitantes y beneficiarios de las ayudas aquellos profesionales sanitarios con titulación superior que hayan sido admitidas al Programa y que acrediten experiencia en gestión sanitaria en el ámbito de la Atención Primaria del Sistema Nacional de Salud Español. 

18.
Consejo Académico

Co-Presidentes: 

Carlos Murillo, Catedrático, Departamento de Ciencias Experimentales y de la Salud, Universidad Pompeu Fabra.

César Navarro, Presidente, Fundación Gaspar Casal.

Co-Secretarios: 

Juan del Llano, Director General, Fundación Gaspar Casal.

Vicente Ortún, Profesor Titular del Departamento de Economía y Empresa de la Universidad Pompeu Fabra


Miembros:

· Santiago Cervera, Consejero de Sanidad, Gobierno de Navarra. Ex alumno del MADS.

· José Luis Morillo, Presidente de la Asociación de Ex Alumnos del MADS y Director Médico del Hospital Universitario Puerta de Hierro, Madrid.

· José González, Consultor, MEDIMEDIA / SCM.

· Jordi Gol, Agencia de Evaluación de Tecnologías, Instituto de Salud Carlos III.

· Joaquín Estévez, Presidente de la Federación Española de Gestores Sanitarios. 

· Indalecio Corugedo, Catedrático Teoría Económica, Universidad Complutense de Madrid y Presidente del Consejo Asesor, Fundación Gaspar Casal.

· Salvador del Rey, Catedrático de Derecho del Trabajo y de la Seguridad Social, Univesidad Pompeu Fabra.

· José Mª Antó, miembro del Patronato del IDEC y Vice- Rector de Investigación de la Universidad Pompeu Fabra.

· Guillem López-Casasnovas, Co- Director, Centro de Investigación en Economía y Salud (CRES), Universidad Pompeu Fabra

· José Ramón García, Socio Director, PriceWaterhouseCoopers

· Julián Ruíz-Ferrán, Secretario, Fundación Sanitas

· José Mª de Antonio, Director Recursos Humanos y Organización, Janssen Cilag

· Javier Ellena, Presidente, Lilly

· José Mª Antón, Director Instituto de Gestión Sanitaria, Fundación Mapfre Medicina

· Eduard Portella, Socio Director, Antares Consulting

· Juan Bigorra, Subdirector General, Novartis y Vicepresidente, Fundación Salud Innovación y Sociedad

· Gonzalo París, Director División Científica, GSK   

·  Francisco Navarro, Director Unidades Especiales, Esteve

· Gonzalo Hernández, Director Médico, Pfizer

· Ana Arana, Public Affairs Manager, Schering Plough

19.
La Universidad Pompeu Fabra  (UPF) y el Instituto de Educación Continua (IDEC)

La UPF es una Universidad Pública joven, nacida el año 1990, innovadora y con voluntad de excelencia con sede en Barcelona. Fue la primera universidad que estructuró el año académico en cursos trimestrales y que exigió una dedicación intensiva a sus estudiantes. Los planes de estudio dan una considerable importancia a los aspectos prácticos.

El IDEC comienza su andadura en 1993 promovido por la Universidad Pompeu Fabra y con el apoyo de algunas de las principales empresas e instituciones del país, el IDEC es un nexo entre la universidad y el mundo profesional. Responde con rapidez a las necesidades nuevas de formación de la sociedad moderna. Este es el primer Master que se hace fuera de Barcelona.

20.
La Fundación Gaspar Casal

La Fundación Gaspar Casal, para la investigación y el desarrollo de la salud, es una entidad no lucrativa e independiente, dedicada a la formación y a la investigación sanitarias. 

Constituye el objeto de la fundación el desarrollo de programas de formación y el fomento de la investigación aplicada a los problemas sanitarios y sociales más prevalentes en nuestra sociedad.

Nace el 13 de junio de 1996 y su inscripción en el Ministerio de Educación y Cultura se produce en O.M. de 7 de enero de 1997, publicado en B.O.E. el 7 de febrero de 1997.

Entre sus actividades principales destacan los programas de formación de postgrado en el ámbito de la gestión sanitaria, la cooperación entre profesionales sanitarios, la creación de bases de datos sanitarios, la realización de estudios e investigaciones en economía de la salud, evaluación económica, gestión y evaluación sanitarias; además de la dotación de becas para los programas de formación elaborados y ejecutados por la propia Fundación.

21. Entidades Colaboradoras:

Fundación Sanitas

Lilly

Janssen-Cilag

Fundación Mapfre Medicina

Novartis

GlaxoSmithKline (GSK)

Pfizer

PriceWaterhouseCoopers

Antares Consulting

Esteve

Foro Siglo XXI (Schering Plough)

Medimedia / scm

Federación Española de Gestores y Directivos Sanitarios

Fundación Colegio Universitario Cardenal Cisneros

22.
PROGRAMA:

I. CONTENIDO.

El programa consta de un total de 400 horas lectivas (40 créditos). Las 24 asignaturas que configuran el programa se estructuran en torno a las siguientes áreas temáticas:

1. MACROGESTIÓN (115 horas)


Salud Pública (5 horas)


Sociología de la Salud (5 horas)



Marco Jurídico en Sanidad (25 horas)
 

Economía de la Salud (25 horas)


Política Sanitaria y Planificación Estratégica (25 horas)
 

Bioética (10 horas)

Marketing Sanitario (20 horas)


2. MÉTODOS CUANTITATIVOS (75 horas)

Técnicas de Análisis Cuantitativo aplicadas a la gestión sanitaria (20 horas)

Epidemiología Clínica (20 horas)


Evaluación Económica (20 horas) 
Sistemas de Información Sanitaria (5 horas)
 

Investigación de Servicios de Salud (10 horas)


3. MESOGESTIÓN (85 horas)

Arquitectura Sanitaria (5 horas)

Financiación, organización y gestión (20 horas) Barcelona


Contabilidad y Análisis de Estados Financieros (20 horas)

Gestión y Control Económico y Financiero (20 horas)

Administración Sanitaria: innovación organizativa y tecnológica (20 horas)

4. MICROGESTIÓN (130 horas)

Gestión Clínica (30 horas)

Gestión de la Calidad Asistencial (25 horas)

Análisis de Decisiones (20 horas)

Estrategias y Habilidades para el Liderazgo y la Motivación  (40 horas)


Documentación Científica y Medicina basada en la evidencia (5 horas)

Gestión del conocimiento y Comunicación (5 horas)

II.- TALLERES.

Fuera del programa, y a lo largo del curso académico, tendrán lugar talleres, eminentemente prácticos, organizados conjuntamente por la Fundación Gaspar Casal y la Asociación de Antiguos Alumnos del MADS, y que contarán con la participación de Consejeros Académicos.

III.-PROYECTO FIN DE ESTUDIOS.

Consiste en un trabajo de investigación sobre algún tema relacionado con las materias impartidas bajo la dirección de un profesor del programa, en el que se refleje la capacidad de aplicación de los conocimientos adquiridos.

IV.- ESTANCIAS EN INSTITUCIONES SANITARIAS.

La Fundación Gaspar Casal dispone de la posibilidad de gestionar, para los alumnos que lo deseen, prácticas en centros sanitarios públicos y privados, a través de convenios de colaboración para la formación.

Directores Académicos:

Juan del Llano Señarís, Director General, Fundación Gaspar Casal

Vicente Ortún Rubio, Co – Director, Centre de Recerca en Economía i Salut (CRES), Universidad Pompeu Fabra.

Director Técnico:

Enrique Antón de las Heras

Licenciado en Economía, Universidad Complutense de Madrid.

Master en Administración y Dirección de Servicios Sanitarios, Universidad Pontificia Comillas de Madrid. Director Económico-Financiero, Fundación Gaspar Casal.

PROFESORADO:

SALUD PUBLICA

Fernando Rodríguez Artalejo

Catedrático de Medicina Preventiva y Salud Pública, Facultad de Medicina, Universidad Autónoma de Madrid.

SOCIOLOGIA DE LA SALUD

Ana Rico Gómez

Doctora en Ciencias Políticas y Sociología, Universidad Autónoma de Madrid. Master en Economía de la Salud, Universidad de York.

Investigadora del European Observatory on Health Care Systems, Organización Mundial de la Salud (WHO).

MARCO JURIDICO EN SANIDAD

Javier Sánchez Caro

Licenciado en Derecho, Universidad Complutense de Madrid. Director de la Asesoría Bioética-Jurídica, Consejería de Sanidad, Comunidad de Madrid.

Antonio Palou Bretones

Asesor Jurídico del Grupo IBERIA.

Carolina Gala Durán

Profesora Titular de Derecho del Trabajo y de la Seguridad Social, Universidad Autónoma de Barcelona.

Pilar Núñez-Cortés Contreras

Doctora en Derecho, Universidad Pontificia Comillas de Madrid. Master en Asesoría Jurídica, Instituto de Empresa. Profesora de Derecho del Trabajo, Universidad Pontificia Comillas de Madrid y ETEA - Universidad de Córdoba. 

ECONOMIA DE LA SALUD 

Beatriz González López-Valcárcel

Catedrática de Economía Aplicada (Métodos Cuantitativos), Universidad de las Palmas de Gran Canaria. Vicepresidenta de la Asociación de Economía de la Salud.

Indalecio Corugedo de las Cuevas

Catedrático de Teoría Económica, Facultad de Ciencias Económicas y Empresariales, Universidad Complutense de Madrid. M. Sc. Enonomics, London School of Economics, London University. Presidente del Consejo Asesor, Fundación Gaspar Casal.

Álvaro Hidalgo Vega

Doctor en Ciencias Económicas y Empresariales, Universidad Complutense de Madrid. Profesor Titular de Teoría Económica, Universidad de Castilla La Mancha. Director de Investigación, Fundación Gaspar Casal.

Profesores Invitados:

Rosa Urbanos Garrido

Doctora en Ciencias Económicas y Empresariales, Universidad Complutense de Madrid. Profesora Titular de Economía Aplicada, Universidad Complutense de Madrid.

Fernando Antoñanzas Villar

Catedrático de Economía Aplicada, Universidad de La Rioja. Master Economía Pública, Universidad de Chicago.

POLITICA Y PLANIFICACIÓN SANITARIA

José Manuel Freire Campo

Licenciado en Medicina, Universidad Autónoma de Madrid. M. Sc. Community Medicine, London School of Hygiene and Tropical Medicine, University of London. MPH, Harvard University. Ex Consejero de Sanidad del Gobierno Vasco. Director Gerente de MD Anderson España.

Luis Angel Oteo Ochoa

Doctor en Medicina, Universidad de Extremadura. Master en Administración y Dirección de Empresas (UPCO). Programa Dirección General (IESE). Jefe Departamento Organización y Gestión. Escuela Nacional de Sanidad, Instituto Salud Carlos III.
Profesores Invitados:

Juan José Artells Herrero

Director General, Fundación Salud, Innovación y Sociedad.

Enrique Castellón Leal

Ex-Subsecretario de Sanidad.

BIOÉTICA

Manuel de los Reyes López

Doctor en Medicina. Especialista en Cardiología, Instituto de Cardiología, Comunidad de Madrid. Magíster en Bioética, Universidad Complutense de Madrid. Presidente de la Asociación de Bioética Fundamental y Clínica.

MARKETING SANITARIO

Jesús Bengoechea Bartolomé

Doctor en Medicina, Universidad Complutense de Madrid. Master Informática, Universidad Pontificia de Salamanca. MBA, Instituto de Empresa. Master Gestión de Hospitales, ESADE. Director, Agencia de Formación, Investigación y Estudios Sanitarios, Consejería de salud, Comunidad de Madrid.

José Mª Rodríguez Vallejo

Licenciado en Medicina, especialista en Urología. Master en Administración y Dirección de Servicios Sanitarios, Universidad Pontificia Comillas de Madrid. Experto en Marketing Sanitario y Comunicación Médica, Fundación Gaspar Casal.
Profesor Invitado:

José González Núñez

Doctor en Farmacia, Universidad Complutense de Madrid. Consultor, MEDIMEDIA Ibérica y América Latina.
TÉCNICAS DE ANÁLISIS CUANTITATIVO APLICADAS A LA GESTIÓN SANITARIA

Alicia Coduras Martínez

Licenciada en Ciencias Económicas y Empresariales, Universidad de Barcelona. Doctora en Ciencias Políticas, Universidad Pompeu Fabra. Experta en estadística y econometría.

Profesores Invitados:
Miguel Ruíz Díaz

Doctor en Psicología, Universidad Autónoma de Madrid, Profesor Titular, Area de Metodología de las Ciencias del Comportamiento, Facultad de Psicología, Universidad Autónoma de Madrid.

Ludgerio Espinosa Gil

Licenciado en Psicología, Universidad Complutense de Madrid. Profesor Asociado, Área de Metodología de las Ciencias del Comportamiento, Facultad de Psicología, Universidad Autónoma de Madrid. Jefe de Servicio de Análisis, Centro de Investigaciones Sociológicas.

EPIDEMIOLOGÍA CLÍNICA

Fernando Villar Álvarez

Doctor en Medicina, Universidad Autónoma de Madrid. Especialista en Medicina Preventiva y Salud Pública. Profesor Asociado, Área de Medicina Preventiva y Salud Pública, Facultad de Medicina, Universidad Autónoma de Madrid. Director, Departamento de Programas, Escuela Nacional de Sanidad. 

José Ramón Banegas Banegas

Doctor en Medicina, Universidad Autónoma de Madrid. Profesor Titular, Área de Medicina Preventiva y Salud Pública, Facultad de Medicina, Universidad Autónoma de Madrid. 

Profesor Invitado:

Jesús González Enríquez

Licenciado en Medicina, Universidad Autónoma de Madrid. Especialista en Medicina Preventiva y Salud Pública. Jefe de Servicio, Agencia de Evaluación de Tecnologías Sanitarias, Instituto de Salud Carlos III, Ministerio de Sanidad y Consumo.

EVALUACIÓN ECONÓMICA

Jaume Puig Junoy

Catedrático, Departamento de Economía y Empresa y Centre de Recerca en Economía i Salut (CRES), Universidad Pompeu Fabra.

José Luis Pinto Prados

Profesor Titular, Departamento de Economía y Empresa y Centre de Recerca en Economía i Salut (CRES), Universidad Pompeu Fabra.

Profesores Invitados:

Elvira Muslera Canclini

Consejería de Sanidad, Principado de Asturias

José Sacristán del Castillo

Médico, Farmacólogo clínico. Director de Registros y Economía de la Salud, Lilly.

SISTEMAS DE INFORMACIÓN SANITARIA

Ángela Blanco Moreno

Licenciada en Ciencias Matemáticas, Universidad Autónoma de Madrid.

Subdirección de Análisis Económico y Estudios, Dirección General de Planificación, Ministerio de Sanidad y Consumo.

INVESTIGACION DE SERVICIOS DE SALUD

Salvador Peiró Moreno

Doctor en Medicina, Universidad de Valencia. Profesor de Investigación de Servicios de Salud del Instituto Valenciano de Estudios de Salud Pública. Presidente, Fundación Instituto de Investigación de Servicios de Salud.

Ricard Meneu de Guillerna

Licenciado en Medicina y Doctor en Ciencias Económicas, Universidad de Valencia. Vicepresidente, Fundación Instituto de Investigación de Servicios de Salud.

ARQUITECTURA SANITARIA

Alfonso Casares Ávila

Licenciado en Grado en Arquitectura, Universidad Politécnica de Madrid. Socio de Arquitectura e Ingeniería de Hospitales.

Justo Fernández-Trapa Isasi

Doctor en Arquitectura, Universidad Politécnica de Madrid. Profesor Titular, Departamento de Proyectos, Escuela Técnica Superior de Arquitectura, Universidad Politécnica de Madrid.

FINANCIACIÓN, ORGANIZACIÓN Y GESTIÓN

Guillem López-Casasnovas

Catedrático de Economía Aplicada, Universidad Pompeu Fabra. Co - Director del Centre de Recerca en Economía i Salut (CRES), Universidad Pompeu Fabra (UPF).

Vicente Ortún Rubio

Profesor Titular del Departamento de Economía y Empresa, Universidad Pompeu Fabra. Co Director del Centre de Recerca en Economía i Salut (CRES), Universidad Pompeu Fabra (UPF). 

CONTABILIDAD Y ANÁLISIS DE ESTADOS FINANCIEROS

Francisco Javier Sevillano Martín

Doctor en Ciencias Económicas y Empresariales, Universidad Complutense de Madrid. Profesor Titular, Departamento de Economía Financiera y Contabilidad II, Universidad Complutense de Madrid.

GESTIÓN Y CONTROL ECONÓMICO-FINANCIERO

David Vázquez Pascual

Licenciado en Ciencias Económicas y Empresariales y Licenciado en Derecho, ICADE, Universidad Pontificia Comillas de Madrid. MBA, University of Houston. Director de Asesoría Jurídica de Gestamp Automoción. Profesor ICADE.  

Miguel J. Rodríguez Gómez

Licenciado en Medicina, Universidad de Cantabria. Master en Administración y Dirección de Servicios Sanitarios, Universidad Pontificia Comillas de Madrid. Consejero Técnico, IMSALUD, Comunidad de Madrid.

ADMINISTRACIÓN SANITARIA: INNOVACIÓN ORGANIZATIVA Y TECNOLÓGICA 

José Manuel González Páramo

Catedrático de Hacienda Pública, Universidad Complutense de Madrid. Consejero Ejecutivo del Banco de España.

Paloma Alonso Cuesta

Doctora en Medicina, Universidad de Murcia. Inspectora Médica. Subdirectora General de Relaciones Internacionales, Ministerio de Sanidad y Consumo.

GESTIÓN CLÍNICA

Juan del Llano Señarís

Doctor en Medicina, Universidad Complutense de Madrid.

M. Sc. Community Health, Usher Institute, University of Edinburgh. 

Especialista en Medicina Preventiva y Salud Pública.

Director de la Fundación Gaspar Casal. Profesor Asociado de Salud Pública, Universidad CEU-San Pablo. Presidente de la Asociación Española de Evaluación de Tecnologías Sanitarias. Editor Asociado de la revista Gestión Clínica y Sanitaria. Director del Newsletter Evaluación de Tecnologías Sanitarias.

Profesores Invitados:

Jesús Millán Núñez-Cortés

Doctor en Medicina, Universidad Complutense de Madrid. Catedrático de Medicina Interna, Universidad Complutense de Madrid. Director Médico Hospital Universitario Gregorio Marañón, Madrid.

Joan Gené Badía

Doctor en Medicina, Universidad de Barcelona. Especialista en Medicina Familiar y Comunitaria. Director de Atención Primaria, Instituto Catalán de la Salud. Director de Cuadernos de Gestión del Profesional de Atención Primaria.

Marta Villarejo Sabater

Doctora en Medicina, Universidad de Zaragoza. MPH, Johns Hopkins University. MBA, Instituto de Empresa.

Directora Técnica y Socia de SUCOMEX.

GESTIÓN DE LA CALIDAD ASISTENCIAL
Dolors Montserrat Capella

Licenciada en Medicina, Universidad Autónoma de Barcelona. 

Master en Gestión Hospitalaria, ESADE. Diplomada en Evaluación y Mejora de la Calidad, Fundación Avedis Donabedian - Universidad Autónoma de Barcelona. Subdirectora Médica, Clínica Puerta de Hierro de Madrid.

Susana Lorenzo Martínez
Doctora en Medicina, Universidad Complutense de Madrid. 

Master en Salud Pública, Universidad Michigan. Diplomada en Evaluación y Mejora de la Calidad, Fundación Avedis Donabedian-Universidad Autónoma de Barcelona. Gabinete de Calidad Asistencial, Fundación Hospital Alcorcón.

Profesora Invitada:

Paz Rodríguez Pérez

Doctora en Medicina, Universidad Autónoma de Madrid.

Especialista en Medicina Preventiva y Salud Pública.

Jefe de Servicio de Medicina Preventiva y Garantía de Calidad del Hospital General Universitario Gregorio Marañón.

ANALISIS DE DECISIONES 

Orfelio G. León García

Doctor en Psicología, Universidad Autónoma de Madrid. Profesor Titular, Area de Metodología de las Ciencias del Comportamiento, Facultad de Psicología, Universidad Autónoma de Madrid.

ESTRATEGIAS Y HABILIDADES PARA EL LIDERAZGO Y LA MOTIVACIÓN

Ernesto López Méndez

Licenciado en Medicina, especialista en Medicina Familiar y Comunitaria. Licenciado en Psicología, Universidad Complutense de Madrid. Master en Salud Pública, Universidad Autónoma de Madrid. Consultor de Calidad, Ayuntamiento de Madrid.

Profesor Invitado:

Jesús Angel Sánchez Pérez 

Licenciado en Medicina, Universidad Complutense de Madrid. Master en Administración y Dirección de Servicios Sanitarios, Universidad Pontificia Comillas de Madrid. Director de Forum Trainers.

DOCUMENTACIÓN CIENTIFICA Y MEDICINA BASADA EN LA EVIDENCIA

Albert Jovell Fernández

Doctor en Medicina, Universidad de Barcelona. Doctor en Sociología, Universidad Autónoma de Barcelona. Doctor en Salud Pública, Universidad de Harvard. Master en Política y Gestión Sanitarias, Universidad de Harvard. Director General, Fundación Biblioteca Josep Laporte. Profesor Asociado, Facultad de Medicina, Universidad Autónoma de Barcelona.
Profesor Invitado:

Jordi Gol Freixa

Jefe de Servicio de Análisis y Relaciones Externas, Agencia de Evaluación de Tecnologías Sanitarias. Instituto de Salud Carlos III.

GESTIÓN DEL CONOCIMIENTO Y COMUNICACIÓN

Josep Lluís Segú Juan

Licenciado en Medicina, Universidad de Barcelona.

Master en Metodología de Ciencias de la Salud, Universidad Autónoma de Barcelona. PDG, IESE. Consejero Delegado de MEDIMEDIA Ibérica y América Latina, Barcelona.

Javier López Iglesias

Doctor en Ciencias de la Información y Licenciado en Filosofía y Letras, Universidad Complutense de Madrid. Editor de JANO. Presidente de la Asociación Nacional de Informadores de la Salud (ANIS).
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